

EL AVANCE DE SERBIOS Y RUSOS

LA SEGUNDA GRAN BATALLA

Vienen las tropas inglesas de la India

UN ENIGMA

¿Qué se propone el generalísimo francés Joffre? ¿Intenta una nueva ofensiva? El comunicado oficial publicado anoche a las once por el ministro de la Guerra de Francia es un verdadero logogrifo. En él se habla de una acción indecisa en la región Lannoy-Signy-Nouvion. Hemos estudiado el mapa de la frontera francesa y hemos visto que Lannoy es una localidad francesa casi en la raya de Bélgica, más allá de Lille. Hemos visto también que Novion se alza cerca del Hainaut, casi enfrente de Chimay, donde hubo reñidos combates hace poco tiempo, y que Signy está al Sur de Hirson, en la región fronteriza de Rocroy. Vese, pues, que los franceses se mantienen en el extremo Norte y en la frontera belga y que los alemanes, después de haber arrollado a los ingleses en Tournai y Cambrai, envían avanzadas por la región de La Fere.

¿Quién pretende envolver a quién? ¿Quiénes cogerá a los invasores entre sus fuerzas del Sur, del Este y del Norte? Pero este plan tiene un gravísimo peligro. Los germanos, despreciando a los enemigos que dejan a su espalda, marchan rápidamente sobre la segunda línea de defensa, La Fere-Laon-Reims. ¿Qué ha sido del campo atrincherado de Maubeuge? Las tropas que lo guarnecían pelearon últimamente con tropas alemanas en la región de Thuin.

Joffre se obstina en sostenerse arimado a la frontera Norte-Nordeste. Pero el flanco de sus ejércitos, que mira al interior de Francia, pierde, progresivamente, terreno y va siendo rechazado bien hacia el Sur, ya hacia el Este. Todo depende, para él, de la resistencia de los campos atrincherados que tiene a su retaguardia y del éxito de su ofensiva del Norte.

Su posición es bastante difícil. Los alemanes intentan envolverle lentamente. Ya han atacado por la región de Verdun. Quieren, sin duda, aislarle de las fuerzas del general Pau. ¿Lo conseguirán?

La misión de Joffre consiste en retardar las batallas definitivas y en no dejarse envolver. Pero si continúa el avance de sus enemigos por el Aisne correrán sus ejércitos peligrosos graves.

Tal vez esta serie de batallas concluya con una retirada general de los franceses de las fronteras de los dos Luxemburgos. Se impone la maniobra antes de que la gigantesca conversión alemana por el Norte, sobre el eje del Mosa, logre su máximo de eficacia. ¿Cuándo llegarán los alemanes delante de París? Nosotros creemos que en la primera decena de septiembre. Mas si para entonces Joffre ha conseguido librar a su ejército de una destrucción total, si ha conservado intactos algunos cientos de miles de hombres de primera línea, con buena artillería y municiones abundantes, el problema, para Alemania, lejos de simplificarse, se habrá agravado.

Paris puede defenderse mucho tiempo. Es campo atrincherado de primera clase. Fuertes magníficos, destacados del recinto exterior, impiden que se le bombardee. Los alemanes, para rodearlo, aislando a sus habitantes y a su guarnición del resto de Francia, necesitan de 600 a 800.000 hombres. Estas masas deberán inmovilizarse. Y otras no menos considerables habrán de combatir a los ejércitos franceses de la frontera alsaciana-orenense, del Norte, del Oeste y del Sur. Además, el avance de los invasores es hecho en condiciones singularísimas. El Kaiser busca un efecto moral, más que un éxito guerrero. Desea llegar delante de París en seguida, aunque para ello tenga que sacrificar divisiones enteras. No expugna las plazas fuertes ni los campos atrincherados. Hay belgas en Amberes, ingleses en Ostende, franceses en Dunkerke y Lille, franceses en Maubeuge y en Verdun. No le importa. Su plan se resume en una carrera loca sobre la gran población que es cerebro y corazón de Francia. ¿Es que cree que allí firmará la paz y separará a la República de Inglaterra y Rusia?

Pero el lenguaje de la Prensa y del Gobierno de Francia no dejan lugar a dudas. Francia seguirá la guerra indefinidamente mientras conserve un batallón, una fortaleza y un departamento indemnes. Y aunque Paris se rinda, el Gobierno, constituido en Burdeos ó en Nantes ó en Marsella, seguirá las hostilidades con la misma decisión.

Hay que destruir ejércitos, más que apoderarse de ciudades. Si el Kaiser consigue aniquilar a las fuerzas de Pau, de Joffre y de Breuch habrá vencido a Francia. Pero tiene que pensar en su Imperio invadido, en los cosacos devastando sus más hermosas provincias, en su escuadra embocada, en su malhadada Austria, debiendo poner Viena en estado de defensa.

No es todo, ni siquiera lo más importante, llegar hasta Paris y sitiario con murallas de bombas y de piezas de artillería. Se trata

de una guerra mundial. Los rusos han conquistado en Alemania doble extensión de terreno que en Francia los alemanes. Y luego quedan otras muchas incógnitas amenazadoras.

Cerca de la isla de Heligoland, en el mar del Norte, ha habido un combate naval serio entre ingleses y germanos. Los primeros, cansados de vigilar pacientemente la desembocadura del Elba, han atraído a los barcos alemanes con el señuelo de sus fuerzas sutiles. No ha sido, como hacían creer las primeras noticias, un ataque de la flota embotellada decidido y firme, sino una operación inglesa meditada largamente y que tenía por objeto hacer que salieran los embotellados para atacarles antes de que volvieran a sus inexpugnables refugios.

Tal vez los alemanes, viendo en las inmediaciones de la isla de Heligoland algunas unidades navales de poder relativamente escaso, imaginaron que era empresa fácil echarlas a pique antes de que lo advirtiera el eruso de las fuerzas del almirante Jellicoe. Por eso abandonaron el río Elba y el canal de Kiel y se aventuraron a la batalla. Esta fué desastrosa para ellos. Han perdido dos acorazados, un crucero protegido y varios torpederos y destroyers. Y la escuadra inglesa ha salido intacta del choque.

La superioridad de tiro y de maniobra de los marinos de Albión se ha manifestado categóricamente. No esperamos que la flota del Kaiser haga por ahora nuevas salidas. Si acaso, cuando el bloqueo haya ocasionado hambres en el Imperio, tal vez se arriesgue a un desesperado ataque. Y entonces presenciaremos la más gigantesca batalla naval que habrán visto los siglos.

Ayer fué día fértil en infundios. De Bilbao y San Sebastián vinieron las noticias más extravagantes. Algunos periódicos publicaron despachos de Berlín con detalles de los combates de Cambrai y Cateau Cambresis, olvidando que Alemania está aislada y que el mismo embajador del Kaiser en España confiesa que no puede comunicar con su Gobierno.

Otros se hacen eco de noticiencias extraordinarias, como la destrucción de once dreadnoughts ingleses y la petición de paz hecha por Inglaterra al Kaiser... No hay que decir que los propagadores de tan peregrinas nuevas no han procurado siquiera poner el sentido común de acuerdo con la invención tendenciosa.

LA ACCION TERRESTRE

La invasión alemana

Las batallas en la Lorena.

ROMA, 29. Dicen de Berna que en el último número de la «Gaceta de Colonia», llegado allí hay un breve relato de las últimas batallas libradas en Lorena. Según el citado periódico, pelearon más de trescientos mil hombres por ambas partes, en una extensísima línea de bastantes leguas.

Lo que cuentan unos heridos.

PARIS, 29. Dicen de Rennes que ha llegado un tren cargado de heridos, procedentes de Bélgica.

Varios de estos heridos han contado un episodio de la gran batalla última. Dicen que en algunos puntos hubo tremendas luchas cuerpo a cuerpo. Una de las más encarnizadas fué en torno de una bandera, de que los alemanes querían apoderarse.

Dos veces cayó esta bandera en poder de los soldados germanos, y otras tantas la recobraron los franceses. Soldados y oficiales de ambos bandos, confundidos, peleaban al arma blanca. Alrededor de la bandera cayeron más de cien hombres.

Por fin los franceses se quedaron definitivamente con su bandera, y entonces trataron de apoderarse de una alemana, entablándose con tal motivo un nuevo y empeñadísimo combate. La bandera alemana fué hecha pedazos, y varios de éstos quedaron en poder de los franceses, y otros en manos de los alemanes.

La rendición de Namur.

PARIS, 29. Se conocen detalles sobre la rendición de Namur, aportados por cuatro aviadores belgas, que han podido escapar de las violencias alemanas y que han llegado a París.

El bombardeo empezó el día 19. Los alemanes venían de Lieja y abrieron el fuego sobre los fuertes del Norte. Un mensaje enviado por la telegrafía sin hilos fué interceptado.

En él los alemanes preguntaban a un espía que residía en la plaza, el lugar donde

se hallaba el Centro de aviación, para abrir el fuego y destruirlo.

El Centro de aviación que interceptó el mensaje fué inmediatamente trasladado.

En un solo día cayeron sobre la ciudad cuarenta obuses grandes y 1.200 de tamaño pequeño.

Uno de los fuertes fué reducido al silencio y otro voló, no se sabe si intencionadamente ó por la precisión del tiro de los alemanes. El domingo, a las catorce, los alemanes entraron en Namur.

Ingleses y alemanes.

PARIS, 29. El Daily Mail dice que el comportamiento de los ingleses en Tournai fué admirable y estuvieron haciendo prodigios.

Los ingleses, en número de setecientos, sostuvieron el ataque de 5.000 ulanos, a los que casi aniquillaron.

Los ingleses tuvieron pérdidas de importancia.

Sigue la batalla de Verdun.

PARIS, 29. Hay noticias de que continúa la batalla de Verdun.

Acerca de su desarrollo es muy poco lo que se sabe.

Parece ser que los franceses se han retirado de algunos puntos.

Son esperados con ansiedad detalles de las incidencias del combate.

Telegrama del Rey Jorge

PARIS, 29. Al enterarse el Rey de Inglaterra de que un dirigible alemán había lanzado varias bombas sobre la ciudad de Amberes, dirigió al Rey Alberto un telegrama, concebido en los siguientes términos: «Estoy indignado al conocer el peligro que habéis corrido por efecto de las bombas lanzadas sobre Amberes.

Supongo que la Reina y sus hijos no habrán sufrido ningún daño. Siento admiración ante los altos hechos realizados por vuestro valiente ejército.»

Aeroplanos sobre Belfort

PARIS, 29. Dos aeroplanos han volado sobre Belfort y han arrojado varias bombas. El objetivo era destruir el Parque de los dirigibles, cosa que no lograron.

La invasión rusa

Los contingentes rusos.

SAN PETERSBURGO, 28. (Recibido el 29.) La intervención del Japon contra Alemania en la guerra actual tiene una consecuencia importante para los aliados.

Rusia podrá disponer libremente de los Cuerpos de ejército que tenía en Siberia. Estas tropas aguerridas, que suman unos 250.000 hombres, marcharán al Oeste de Rusia.

Se asegura que ya ha comenzado su movilización, y que marcharán a unirse a los 27 Cuerpos de ejército que fueron ya movilizados y a los ocho Cuerpos que les van a seguir.

La ayuda del Japon.

ROMA, 29. Un despacho de San Petersburgo anuncia que el Gobierno japonés ha manifestado al de Rusia que pone a su disposición el material de Ingenieros militares y, si los considera necesarios, varios Cuerpos de ejército.

Ocupación de Allenstein.

ROMA, 29. Despachos de Berlín anuncian que millares de paisanos fugitivos llegaron a la capital del Imperio, procedentes de la Prusia oriental, de donde marcharon para librarse de la invasión rusa.

El ejército ruso ha ocupado Allenstein, después de haber batido de nuevo a los alemanes, que poco antes habían sufrido pérdidas considerables en Mulhem.

Entre Neidenburg y Osterode, los alemanes están en plena retirada.

El ejército ruso invasor de la Galitzia continúa su marcha sobre Lemberg y el Vistula. Ocupa este ejército invasor un frente de 300 kilómetros.

Alemanes rechazados por los rusos.

SAN PETERSBURGO, 29. Telegrafían a La Tribuna, de Roma, que los rusos que cercan a Koenigsberg rechazaron a los alemanes.

Los rusos continúan avanzando.

Austria y Bélgica

PARIS, 29. Un despacho de Roma dice que el Gobierno austriaco ha declarado la guerra a Bélgica.

El hecho es significativo, porque Austria-Hungría fué la primera nación que garantizó la neutralidad del territorio belga, y la declaración hecha ahora parece responder al caso de que tropas austriacas operen en unión de las alemanas en dicho territorio.

Los Bancos italianos

ROMA, 29. Se asegura que los Bancos principales han reembolsado del 25 al 30 por 100 de sus depósitos.

El bombardeo de Belgrado

NISH. Los austriacos continúan bombardeando sistemáticamente la plaza de Belgrado.

Viena se fortifica.

PARIS, 29. Noticias de Viena, recibidas en Milán, dicen que el ministro de Obras públicas del Gabinete austriaco convocó a los contratistas de obras en cemento armado y a los representantes de la Unión de ingenieros civiles, para tratar de las obras de fortificación de Viena, en las que trabajarán todos los hombres disponibles.

El Congo belga oriental

En poder de los alemanes.

LISBOA, 29. El Gobierno portugués ha comunicado a la Prensa que los alemanes han ocupado el Congo belga oriental.

La vida en París

Patricio Mahón.

PARIS, 29. El diario «Le Temps» da la noticia de la muerte de su colaborador, Patricio Mahón, durante un combate librado en Wissembach, entre Schlestadt y Colmar, el día 24 del corriente.

Saqueadores absueltos.

Han sido celebrados nuevos Consejos de guerra contra varios sujetos, acusados de asaltar algunos establecimientos de comercio.

En vista de la falta de pruebas fueron absueltos.

Tren de italianos.

El próximo miércoles, el Gobierno pondrá a disposición de los soldados italianos un tren gratuito que les trasladará a su patria.

Prisioneros alemanes.

Ha pasado por París un tren cargado de prisioneros alemanes. Estos serán distribuidos entre Aurillac y Valence.

De Marruecos.

Ha llegado a la estación de Chantiers un tren con 270 ingenieros y abundante material.

Dichos ingenieros vienen de Marruecos. Les acompañan grupos de obreros, moros y senegaleses.

Periodista herido.

Entre los heridos en uno de los últimos combates figura M. Felipe Guillet, oficial de Zuavos.

Es redactor de «Le Temps».

Refugiados belgas.

Han llegado a la estación de Saint Lazare dos nuevos trenes cargados de fugitivos belgas.

Entre ellos viene un carnicero del pueblo de Chatelat, cerca de Charleroi, que está desesperado.

En su huida fué separado bruscamente de su esposa y de sus tres hijos. Ignora qué ha sido de ellos.

Muchos fugitivos belgas han sido alojados en inmuebles del boulevard Poissonniere.

Encuentran grandes dificultades para cambiar el dinero que traen.

Mil quinientos de los belgas llegados han sido enviados al Mediodía de Francia.

Se les ha aconsejado se entreguen a la agricultura, pues Francia está necesitada de brazos en su campo.

Gran derrota rusa

ROMA. Se reciben noticias de una victoria austriaca sobre los rusos cerca de Lublin.

Los austriacos hicieron más de mil prisioneros, entre ellos dos generales, cogiendo muchos cañones y ametralladoras y varios estándares.

Llegó a Cracovia el primer transporte de prisioneros rusos.

También han llegado muchos heridos rusos.

Y dicen los rusos...

SAN PETERSBURGO, 29. Comunicado oficial.

«Los Gobiernos alemán y austriaco, cuyos ejércitos carecen de fuerza para impedir la ofensiva rusa en la Prusia oriental y en Galitzia, vienen propagando informaciones notoriamente falsas, hablando de supuestas victorias y de la situación anárquica de Rusia. Al empezar el combate de Gumbinnen, cuyo término es bien conocido ya, se dijo desde Berlín a toda Europa que los alemanes habían tenido una brillante victoria y que los rusos estaban totalmente derrotados.

También otros telegramas de Viena comunican el fracaso de la ofensiva rusa en Galitzia y el avance triunfal de los austriacos por el interior de Rusia, habiéndonos cogido ametralladoras, cañones y banderas.

Dicen igualmente que Varsovia ha sido tomada y que en Polonia ha estallado la revolución.

Para dar mayor visto de verdad a estas informaciones son fechadas en Kichinoff, en Nicolaieff y en otras ciudades rusas.

Nuestro Estado Mayor central estima inútil desmentir estas noticias.»

La nueva moratoria.

PARIS, 29. El Presidente de la República ha firmado un decreto relativo a la nueva moratoria para el pago de los cupones e intereses de las Obligaciones de ferrocarriles, Crédit Foncier y villa de Paris.

EL COMUNICADO OFICIAL DE MEDIA NOCHE

Batalla en toda la línea

Detalles de varios choques.

PARIS, 30. El acostumbrado comunicado oficial de media noche contiene las siguientes noticias:

«Nuestros ejércitos avanzan por la Lorena, siendo dueños de la línea derecha.

El ala derecha de nuestras tropas sigue su avance, protegida por el grueso de nuestro ejército.

Nada puede decirse del frente del Mosa. En la región de Lannoy Signy y Novovion ha habido otro encuentro sin resultado decisivo.

El ataque se reanudará mañana. El ala izquierda alemana ha sostenido una verdadera batalla, en la que tomaron parte cuatro Cuerpos de ejército franceses, que rechazaron hacia el Este al enemigo, que estuvo constituido por el décimo Cuerpo de ejército y la Guardia imperial.

Estas fuerzas sufrieron pérdidas considerables.

El ala izquierda fué menos feliz en su ataque.

Los alemanes avanzan sobre la región de La Fere.»

LA ACCION NAVAL

INGLESES Y ALEMANES

En el mar del Norte

Nuevos detalles.

LONDRES, 29. Se reciben datos de la batalla naval de Heligoland.

La escuadra inglesa disponía de contratorpederos, cruceros rápidos, cruceros de batalla y de varios submarinos.

Se confirma que las pérdidas inglesas no son de importancia.

Marinos prisioneros.

Un crucero inglés anuncia que trae a bordo nueve oficiales y 81 marinos alemanes, varios de ellos heridos.

Se desconocen aún los nombres de los barcos alemanes echados a pique.

Los combates navales

El «Mainz» y el «Coln».

PARIS, 29. Un comunicado confirma oficialmente que la escuadra inglesa ha destruido tres cruceros alemanes, entre ellos el Mainz y el Coln.

Japoneses y alemanes.

TOKIO, 29. La segunda escuadra japonesa anuncia que ningún buque alemán se halla fuera de la bahía de Kiao-Tcheu.

La escuadra sufrió el fuego de los fuegos sin ser alcanzada.

Del «Magdeburgo».

SAN PETERSBURGO, 29. Seis oficiales y 60 tripulantes del crucero Magdeburgo, echado a pique por los rusos, han sido traídos a San Petersburgo.

La muchedumbre los acogió con curiosidad, pero sin hacer ninguna manifestación.

Un Zeppelin, destruido

SAN PETERSBURGO, 29. Un Zeppelin, habiendo intentado bombardear la estación de Mlava, fué perseguido, acribillado a balazos y cayó al suelo.

Sus barquillas contenían ocho militares, dos ametralladoras y varias bombas.

La crisis obrera en la Habana

Leemos en un periódico de la Habana, llegado hoy a Madrid:

«Las terminantes declaraciones hechas por el general Núñez acerca del número de obreros que han quedado sin trabajo han hecho desaparecer buena parte del pesimismo reinante. No son pocos, en verdad; pero tampoco es excesivamente grande su número. La crisis, por lo mismo, puede ser remediada con más facilidad. En días anteriores todos suponíamos que habrían quedado sin trabajo de 15 a 20.000 hombres; sin embargo, bien contados, no pasan de 5.430. Naturalmente, no se trata de un problema sin importancia. 5.430 obreros sin ocupación y una industria paralizada supone mucho. Por lo menos crea una profunda alteración en nuestro modo de vivir.

La alarma despertada se deriva del temor de que la guerra europea repercuta más intensamente en nuestro país.

(Todos suponíamos que comenzando el des-

viendo esto al mantenimiento de la completa normalidad en la vida mercantil de la nación.

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas.—Carreteras. Se autoriza la ejecución, por el sistema de administración, de la carretera de Nieves a Arbo, para la cual se libran 15.000 pesetas.

Caminos vecinales. Se concede un anticipo de 27.967,40 pesetas al Ayuntamiento de Ayna, y otro de 9.416 pesetas al de Alcazovo (Albacete), para la construcción del camino vecinal que ha de unir a dichos pueblos.

Se aprueba por su importe de 1.402,86 pesetas el presupuesto de conservación del Canal de Patones al del servicio del Canal de Isabel II (Madrid), concediéndole una subvención igual al importe de su presupuesto y ordenando que las obras se hagan por el sistema de administración.

Se aprueba el presupuesto de fondos para construcción de puentes sobre el río Tietar (Cáceres), solicitado por los Ayuntamientos de Jarandilla y Madridal de la Vera.

Personal. Se ha dispuesto que, mientras duren las actuales circunstancias, quede reducido a ocho días el plazo posesorio del personal facultativo.

Puertos. Se ha aprobado el presupuesto y proyecto de estación sanitaria provisional en el puerto de Barcelona, y dispuesto que las obras se ejecuten por el sistema de administración, por su importe de 24.660,65 pesetas.

Se ha dispuesto que se reforme en alguno de sus extremos el proyecto de malecón en el puerto de Almería, para que puedan emprezarse las obras.

Las comunicaciones y la guerra

Servicio de paquetes postales. Últimas las gestiones iniciadas por el director general de Comunicaciones de España, el ministro de Correos y Telégrafos de Italia, en su telegrama de anteayer, manifestando que la primera expedición de paquetes postales de Italia saldrá de Génova para Barcelona el día 9 de septiembre próximo.

Italia remitirá paquetes para España y Portugal, a cuyo efecto se hace gestiones cerca de la administración portuguesa para extender ese mismo servicio a todas las colonias de la vecina República.

España remitirá los suyos, y los procedentes de Portugal para Italia; y se ha preguntado a Italia los países para los cuales se pueden remitir paquetes por su mediación, utilizando este nuevo servicio.

Tanto la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., como la dirección de Aduanas, han dado toda clase de facilidades a la Dirección de Comunicaciones de España, para lograr la implantación de este servicio, cuya importancia es muy grande, teniendo en cuenta que el tráfico de paquetes con todos los países de Europa estaba suspendido, y gracias a este nuevo servicio quedará restablecido.

En cuanto a Inglaterra, el servicio que iba a empezar el 15 de agosto y fué suspendido, podrá establecerse el día que se cuente con una línea marítima directa entre España e Inglaterra.

Correo del Extranjero. Ayer ha llegado a Madrid correo de las siguientes procedencias: Francia, Inglaterra, Portugal y América.

Noticias de buen origen

La batalla de San Quintín.—Derrota de los aliados.—La artillería francesa.—El avance ruso.

Los informes de carácter algún tanto autorizados que anoche se tenían sobre la batalla de San Quintín, aunque no precisas las bajas que hayan sufrido los ejércitos que han tomado parte en ella, tienden a corroborar que la lucha mantenida fué verdaderamente importante, constituyendo una seria batalla, en la que los ejércitos aliados tuvieron la peor parte.

Informes no menos autorizados, al ocuparse de la ofensiva de los alemanes, no ocultan que la Artillería francesa tiene una gran superioridad, no sólo sobre la inglesa, sino también sobre la alemana; pero al propio tiempo confirman que el ejército alemán ha puesto en juego en todas las batallas que hasta ahora se han librado una inmensa Artillería, para compensar con el número la calidad.

Están confirmados los progresos que en su avance por la Prusia hace el ejército ruso.

Socialista encarecelado.

El gobernador de Huelva telegrafía diciendo que por el delito de injuria a Soberanos extranjeros, por medio de la imprenta, y por orden del juez de Valverde del Camino, ha sido encarecelado Eladio Fernández Egochuga.

Felicitación maurista.

El gobernador de Alicante comunica que ha visitado el presidente del Comité Maurista, para rogarle transmita al Gobierno su simpatía y aplauso por perseverar en su conducta manteniendo la neutralidad en las presentes circunstancias.

La misma autoridad comunica que la huelga general de Elda ha quedado conjurada, excediendo para la fábrica del Sr. Amat, continuando las gestiones para solucionar la de esta fábrica.

Los obreros y la neutralidad. En la visita de que anoche debíamos escribir, hecha al Sr. Dato por una Comisión del Sindicato de obreros libres, éstos le hicieron abogar por una carta extensiva, en la que manifestaban por el más escrupuloso mantenimiento de la neutralidad, y como ésta es preceptiva ha colocado, en que nuestro Gobierno obreros, que iban en crecido número formando la Comisión, que felicitar con entusiasmo al Sr. Dato, a quien corresponde la iniciativa de un acuerdo que con tanta simpatía ha sido visto por la generalidad de los españoles.

Un alemán robado.

El súbdito alemán D. Maximiliano Grhaf se presentó en la Dirección general de Seguridad para denunciar que cuando estaba leyendo las noticias expuestas en los balcones de la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA le sustrajeron la cartera, que contenía importantes documentos y una cantidad en billetes del Banco de España.

A beneficio de los repatriados. Mañana se celebrará en los Jardines del Buen Retiro un gran festival, cuyos productos se destinarán a engrasar la suscripción iniciada por S. M. la Reina Doña Victoria para socorrer a nuestros compatriotas repatriados.

El programa no puede ser más atrayente. Habrá 14 números de variedades, por las mejores artistas de este género, y entre ellos figuran varios adems.

Dará además un selecto concierto la Banda municipal.

Notas de la guerra

El general Gallieni.

Ya hemos dicho que en la plaza del general Michel ha sido nombrado gobernador militar de París el general Gallieni.

Al designar al general Gallieni para la importante misión que se le confía, el Gobierno francés ha elegido un hombre que ha demostrado frecuentemente sus cualidades militares y sus dotes de organizador.

El general Gallieni cuenta sesenta y cinco años. Desde los comienzos de su carrera tomó parte, como teniente, en la guerra de 1870. En las colonias mandó las tropas francesas en Sudán, Indo-China y Madagascar.

Fuó nombrado general de división en 1899. Posteriormente se le nombró miembro del Consejo Supremo de Guerra y presidente del Comité Consultivo de la defensa de las colonias.

El general Gallieni no es sólo un hombre de guerra; es también un administrador hábil y enérgico. Fué gobernador general de Madagascar desde 1896 a 1905.

Cuando en abril de 1914 el general Gallieni estuvo a punto de llegar a la edad del retiro, el ministro de la Guerra estimó que el hecho de haber sido gobernador de Madagascar en tiempos de insurrección debía considerarse como un mérito ante el enemigo.

Y, en su consecuencia, por decreto de 22 de abril de 1914 se incluyó al general Gallieni, sin límite de edad, en la primera sección del Estado Mayor general de las tropas coloniales.

El general Gallieni es también un sabio, de que dan testimonio sus numerosas obras sobre asuntos coloniales, por las cuales ha merecido la gran medalla de oro de la Sociedad Geográfica y el ser nombrado individuo correspondiente de la Academia de Ciencias.

Odisea de un fugitivo. Un habitante de Denain, llegado a París, ha contado sus trágicas aventuras, en esta forma:

«Salí de Denain en la noche del lunes al martes. Eran las dos de la madrugada cuando los primeros ucranios invadieron la ciudad. Me vestí de prisa y abandoné mi casa. En el camino de Cambrai me uní a un grupo de vecinos, entre los que figuraban muchas mujeres y niños, que huían de la invasión. Muchos habían abandonado precipitadamente sus hogares y huieron ligeramente vestidos.

Apenas nos hallamos alejados unos tres kilómetros de la ciudad cuando nos dió alcance un grupo de ucranios. Amenazándonos con las armas nos obligaron a regresar a la ciudad. Una pobre vieja de ochenta años fué muerta a calzatas. Otras mujeres que habían caído al borde del camino agotadas por la fatiga, fueron pateadas sin piedad en los vientres.

Me aproveché de un descuido para esconderme en un matollar. Dos camaradas me imitaron. Cuando la columna se alejó echamos a correr hacia Bouchain. Por el camino presencié una lucha entre un aeroplano alemán y otro francés, que terminó con la caída del aeroplano alemán y con la muerte probable de los aviadores.

Por las Barreras a Cambrai, rendidos de cansancio. Recorrimos más de 40 kilómetros corriendo y casi sin pararnos un momento.»

Ultimas noticias

Serbios y austriacos

Relato de varias batallas. NIEC. He aquí algunos detalles retrospectivos de la victoria de los serbios sobre los austriacos.

El 9 y 10 de agosto los austriacos intentaron, con pequeños escuadrones, franquear el Drina; pero los destacamentos de defensa serbios rechazaron con éxito esta tentativa.

El 13 de agosto, los austriacos continuaron llevados sus tropas a las orillas derechos del Sava y del Drina, extendiendo así su frente hacia Lionbovia. El avance austriaco en territorio serbio se realizó de la manera siguiente: hacia Chabatz, el 4.º y 5.º Cuerpo de ejército; sobre el frente de Ratcha a Lesnika, el 8.º Cuerpo; sobre el frente de Lesnika a Lionbovia, el 13.º Cuerpo, con dos brigadas de montaña del 15.º. Las vanguardias serbias defendieron tenazmente los puntos del enemigo de pasar las posiciones de Losrietz, Lesnika y Chabatz; pero ante fuerzas numéricamente superiores, las tropas serbias tuvieron que batirse en retirada desde el terreno palmo a palmo.

El 14 de agosto los destacamentos serbios de defensa continuaron combatiendo a los austriacos hacia el Drina, en las posiciones de Lesnika y en las posiciones situadas entre Losrietz y Gomidebricit. Durante todo un día esos débiles destacamentos serbios continuaron a los austriacos. Sólo al asociarse se replegaron, ocupando, sin embargo, las posiciones de Saradik, cerca de Chabatz.

Los austriacos continuaron su marcha de avance, dirigiéndose el 8.º Cuerpo de ejército hacia el Tzer, dos divisiones del 13.º pasaron

por el valle del Jadar y el valle del Iverak y una división del 13.º Cuerpo atravesó Kroupagne y Petika, en el valle del Jadar.

Desde que se supo que los austriacos habían tomado la ofensiva con fuerzas importantes, los serbios tomaron todas las medidas necesarias para rechazar esa ofensiva, y desde el 13 de agosto se enviaron refuerzos a los lugares de peligro, con la misión de atacar el flanco izquierdo de los austriacos.

Al efecto, las tropas serbias maniobraron en la siguiente forma: las fuerzas acumuladas en el valle del Jadar debían impedir el avance de los austriacos, mientras que las tropas de refuerzo, que llegaban precipitadamente, debían atacar el flanco izquierdo de los austriacos pasando el Tzer.

En el curso de esas maniobras, una parte de las tropas serbias fué destacada para contener a los austriacos que venían de Chabatz, y de ese modo asegurar el éxito de las operaciones.

El 17 y el 18 de agosto las tropas serbias emprendieron una enérgica ofensiva sobre el Tzer. Desde el 18 por la tarde, a juzgar por las grandes pérdidas sufridas por los austriacos y las brillantes victorias logradas por los regimientos serbios, se advirtió que los austriacos comenzaban a flaquear.

El 19, los austriacos fueron dispersados, viéndose obligados a batirse en retirada. Ese repliegue llegó a convertirse en una verdadera derrota.

El 20 y el 21, las tropas serbias persiguieron a los austriacos, quienes continuaron replegándose en desorden, abandonando a los serbios cañones, municiones, hospitales de campaña, provisiones de boca, etc.

El 22, los austriacos fueron rechazados más allá del Drina, y los serbios recuperaron las poblaciones de Losnitz, Lesnika y Lionbovia.

Los combates más encarnizados tuvieron lugar los días 17, 18 y 19 de agosto. Las batallas se libraron frente a Kloopatzen, los montes Averak y Tzer, y a la ciudad de Chabatz, en una línea de 60 kilómetros.

Las victorias mayores las alcanzaron los serbios en los lugares situados entre el Yadar y los montes de Averak y Tzer.

El gobernador de Bélgica

Ordenes de Von-der-Goltz.

AMBERES, 30. El mariscal Von-der-Goltz, nombrado por el Kaiser gobernador general de Bélgica, se ha instalado en el Palacio municipal de Lieja.

Ha causado aquí gran extrañeza que no lo haya hecho en Bruselas. Ha dictado varias órdenes encaminadas a la reorganización de los servicios ferroviarios, que funcionan muy mal por los destrozos que causaron los belgas en puentes y túneles.

Tiene en su poder numerosos rehenes, entre ellos catorce sacerdotes.

Circular a las autoridades

Subprefecto destituido.

PARIS, 30. Hoy ha aparecido en el «Diario Oficial» un decreto destituyendo al subprefecto de Peronne, en la región del Norte, cerca de Cambrai.

Dicho funcionario, al saber que se aproximaban los alemanes, abandonó su puesto, refugiándose en San Quintín.

También publica el «Diario Oficial» una comunicación del ministro del Interior, dirigida a los prefectos y subprefectos de Francia.

En ella se les dice que es su deber permanecer en su puesto, sean cuales sean las circunstancias, y que no deben abandonar ni aun ante la presencia del enemigo.

Todo funcionario que siga otra conducta será destituido inmediatamente y procesado como soldado desertor.

Griegos y turcos

¿Otra guerra?

ATENAS, 29. (Recibido el 30.) Aumentan las fricciones de relaciones entre griegos y turcos.

Los segundos han movido completamente el quinto Cuerpo de ejército. No obstante las amenazas de Rusia y las advertencias de Rumania, se obstinan en acumular en la Tracia censurados de miles de hombres.

Grecia, por su parte, se prepara también, sobre todo para una guerra naval. En previsión de un ataque de la escuadra turca, ha sido sembrado de minas el puerto de Salónica.

La vida en París

Troteos de guerra.

PARIS, 30. Ha llegado un tren cargado de material de guerra cogido a los alemanes en las últimas batallas.

Entre dicho material figuran varios cañones, un vagón lleno de fusiles y cajas de municiones.

Prisioneros alemanes. Han llegado, en un tren especial, 124 prisioneros alemanes.

Estos serán enviados a Riom, donde les encerrarán en un antiguo convento de carmelitas.

Disputa y avisor. El diputado M. Flaminio, que es piloto avisor, salió hace varios días hacia la frontera en un aeroplano.

Ha regresado en otro aeroplano acribillado a balazos. El suyo le perdió y ha utilizado para volver el averiado de un avisor militar.

Convoyes de heridos. Han llegado otros 800 heridos, que han sido enviados a Versalles.

Hicieron el viaje en dos trenes. Casi todos los heridos pertenecen a las tropas africanas.

Una ambulancia. La gran Canillería de Damas de la Legión de Honor ha instalado en San Dionisio una ambulancia de 400 camas.

Quejas. Los periódicos publican numerosas cartas de familias de soldados, en que dichas familias se quejan de que los soldados no reciben las cartas que se les envían.

Una reunión.

La Sociedad de Ingenieros civiles convocó a diversos grandes industriales a una reunión magna para acordar el modo de reanudar el trabajo en muchas fábricas que carecen de personal.

Dicha reunión se celebró ayer, y han sido tomados en ella importantes acuerdos.

Los fugitivos. Continúan llegando miles de fugitivos belgas y franceses de las poblaciones de la frontera.

Llegan por las estaciones del Norte y del Este. Las Comisiones de damas de la Cruz Roja francesa les reciben en dichas poblaciones y les dan víveres y ropas.

Luego se les aloja en diversos edificios. Mil belgas salieron ayer de la estación de San Lázaro en dirección a Normandía.

Preparando la defensa de París

Demoliciones de edificios. PARIS, 30. El «Diario Oficial» publica hoy un decreto ordenando que en el plazo de cuatro días sean evacuados todos los inmuebles comprendidos en el radio de acción de la artillería de los fuertes de París.

Todos estos inmuebles serán demolidos inmediatamente para que, en caso de asedio, los alemanes no puedan utilizarlos en el ataque a la ciudad.

Días pasados las autoridades militares de Colonia en Alemania dieron un decreto análogo.

El general Gallieni, gobernador militar de París, toma grandes precauciones en previsión de que sea preciso sostener un largo asedio.

Por su orden, inmensas cantidades de víveres entran por todas las estaciones y todos los caminos.

Miles de cabezas de ganado son encerradas en los parques, aerodromos y bosques de los alrededores.

Las personas que no tienen medios de vida son obligadas a abandonar la población.

Noticias de una batalla

Enterrando sus muertos.

PARIS, 30. Desde el jueves por la noche los ejércitos aliados y alemán no combaten apenas.

El miércoles y el jueves ha habido encarnizados combates sobre un gran frente.

Las fuerzas francesas acampadas en Lanoy por la parte de Lille atacaron a los alemanes y obtuvieron algunos éxitos.

En la región de Guise, cerca de Cateau-Cambresis, replegóse la Guardia imperial prusiana, que había sido acometida por fuerzas superiores aliadas; pero los alemanes que bajaban de Cambrai lograron rebasar la línea inglesa, que les contenía por aquella parte.

Nada se sabe de la situación de los franceses que guardan el campo asincherado de Maubeuge, en plena frontera.

Parece que el general Joffre intenta un nuevo ataque al centro alemán en combinación con las tropas que hay en Lille.

Reina gran ansiedad. Las pérdidas por ambas partes son enormes.

Los alemanes adelantan en su invasión a fuerza de prodigar miles de hombres.

Es su plan llegar a las puertas de París lo antes posible, consiguiendo con ello éxitos morales.

Declaraciones del presidente

del Consejo de Bélgica

Optimismo.

AMBERES, 30. El Presidente del Consejo de ministros de Bélgica ha hecho declaraciones importantes a un periodista francés.

Le dijo, entre otras cosas, lo que sigue: «Bélgica tiene una gran confianza en el éxito final de la guerra.

Ha sufrido mucho, pero gracias a su sacrificio continuará siendo independiente.

No creo que los alemanes sitien a Amberes. Para atacar seriamente la plaza necesitarían un ejército de 300.000 hombres.

Nuestra situación sigue siendo buena. El ejército belga no está fatigado ni disminuido.

El Rey está dando muestras de un gran valor y actúa siempre a los sitios donde se batalla.

Nuestras tropas saldrán de Amberes cuantas veces sea preciso para cooperar a la acción de los ejércitos aliados.

El bombardeo nocturno de Amberes, efectuado por un zepelín, causó un pánico que no se repetirá.

Dicho zepelín arrojó nueve bombas en los alrededores del Palacio Real y del hotel donde se halla instalado el Estado Mayor.

Los edificios cercanos al Palacio y al hotel sufrieron considerables daños.

Varias casas quedaron destruidas y hubo víctimas, aunque pocas.

Una de las bombas cayó en el centro de una plaza y otra en un jardín, cerca de un hospital.

Para prevenir nuevos sucesos análogos, todas las luces son apagadas desde muy temprano y el cielo es iluminado con poderosos reflectores, que permitirán descubrir a los zepelinos, si éstos intentan nuevamente hacer de las suyas.

Tranquilizada por estas precauciones, la población de Amberes ha recobrado nuevamente su confianza.»

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato conferenció esta mañana con los señores ministros de la Gobernación y de Estado, que, como saben nuestros lectores, se encuentran en San Sebastián.

Ambos le dijeron que no tenían noticias ninguna que comunicar.

También el señor ministro de la Guerra le dijo que en Marruecos, según las noticias que había recibido esta mañana, no ocurría novedad.

En la frontera francoespañola se produjo anoche alguna alarma, por haberse oído cañones.

Se trataba de que el regimiento de Artillería

de Bayona estaba haciendo ejercicios de tiro.

El Rey saldrá mañana por la noche para Madrid, con objeto de permanecer aquí unos días y presidir el Consejo de ministros que ha de celebrarse el jueves.

El martes se verificará el Consejo preparatorio.

Entre las muchas cartas que recibe el señor Dato, felicitándole por el acuerdo del Gobierno, referente a la neutralidad, hay algunas anónimas que pertenecerán, seguramente, a personas que por motivos que se desconocen quieren reservar sus nombres.

Algunas otras contienen cuartillas, en las que se exponen razones en favor de esa misma actitud del Gobierno.

Ha leído el jefe del Gobierno con la atención que merece el artículo del Sr. Gasset, inspirado en ese sentido.

Todas las manifestaciones convienen en que hay una opinión casi unánime, evidente, palpable, en favor de la neutralidad.

Ha negado el Sr. Dato que tenga verosimilitud la noticia sobre quejas formuladas por haber hecho uso de la radiotelegrafía un barco alemán fondeado en aguas de Vigo.

No hay ningún buque de nación beligerante fondeado en puerto nuestro que no tenga desarmada la telegrafía sin hilos.

El Gobierno tiene telegrama oficial de Las Palmas dando cuenta de la llegada a dicho puerto del comandante, nueve oficiales y 72 tripulantes, supervivientes del naufragio del Kaiser Wilhelm.

Este buque corsario, como saben nuestros lectores, fué echado a pique por un crucero inglés.

Entre aquéllos hay siete heridos, dos de ellos graves, que serán asistidos en Las Palmas.

Por el acuerdo de la neutralidad ha recibido el Gobierno, en las últimas veinticuatro horas, felicitaciones del alcalde de Santander, de D. José Uribarri (naviero), de Bilbao; de D. José Camina, abogado y agente de Bolsa, de Bilbao; de la Liga Vizcaína de productores, de D. José María Basterra (comerciante), de Bilbao; del Consejo Provincial de Fomento de Vizcaya, de la Casa del Pueblo de Toledo, por conducto del gobernador civil; de la Compañía Marítima del Nervión, del Colegio de Corredores de Comercio de Bilbao, del alcalde de Reus, de La Alianza, Sociedad gremial de vinos, comidas y licores, de Salamanca; del Comité conservador de Alicante, del Ayuntamiento de Bagur, de la Asociación patronal de Mineros, de Vizcaya y del Circulo Minero de Bilbao, y de las industrias reunidas de San Fernando.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Institutos.

Desestimando la instancia de D. Ramón Sanz, auxiliar del de Lérida, que solicitaba se le reconociese el derecho a cursar cátedras entre auxiliares.

Idem el recurso de D. Daniel López, catedrático de Matemáticas del de Baleares, que pedía se le concediese la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras.

Escuelas Normales.

Nombrando profesores provisionales de Música de Guipúzcoa y Huelva a doña María del Carmen Música y D. Manuel Alucera, respectivamente.

—Se desestiman los expedientes de don Luis Fernández, profesor interino de Música de Alava, y el de doña María Cruz Fairén, auxiliar de Lérida.

Ferrocarriles de M. Z. A.

Servicios de verano sobre el Mediterráneo y puertos andaluces.

Creemos interesante comunicar a nuestros lectores que en el despacho central de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, en Madrid y en la estación de Atocha, así como en la generalidad de las estaciones de las líneas de Alicante, Ciudad Real, Cuenca, Extremadura y Andalucía, se distribuyen gratuitamente a quienes lo soliciten prospectos ilustrados relativos a los servicios de verano sobre el Mediterráneo (Alicante, Valencia, Denia, Balcasas, Cartagena, Torrevieja) y sobre los puertos andaluces (Huelva, San Juan del Puerto, Málaga, Puerto de Santa María, Puerto Real, Cádiz y Sanlúcar de Barrameda).

SUCESOS DEL DIA

Timadores viajantes.

La Policía de ferrocarriles ha detenido en Medina del Campo a los timadores El Chato, Torerillo, el Andrés y el Botero.

Todos ellos fueron puestos a disposición de la autoridad gubernativa de la provincia.

Niño intoxicado.

El niño de cinco años Antonio Boto Perminés se intoxicó con lejía, que bebió en un descuido de sus padres, en el domicilio de éstos, carretera de Valencia, 20.

Fuó asistido en la Casa de Socorro, donde enlucieron el estado del niño de pronóstico reservado.

Enfermo grave.

El guardia 1.042, Pedro Herrero, encontró en la calle de Toledo, frente al número 98, a un hombre, llamado Manuel Antero Miranda, de cincuenta y siete años, sin domicilio, que se hallaba enfermo.

Después de ser asistido en la Casa de Socorro, ingresó en grave estado en el Hospital Provincial.

Quince duros de melones.

Doña Ana María Infante denunció a un criado suyo que vendió un carro de melones en 15 duros y ha desaparecido con el metalico.

La muerte del Papa

La reunión del Cónclave.

PARIS, 29. Un despacho de Roma recibido por L'Echo de Paris dice que el Cónclave se reunirá el próximo lunes, á las cinco de la tarde.

Agrega que la creencia general es que el nuevo Papa será elegido el martes por la noche ó, lo más tarde, el miércoles.

Ante la elección.

ROMA, 29. El Messagero dice que ciertas influencias intentan hacer presión cerca de los cardenales extranjeros á favor de la candidatura del cardenal Maffi, presentada como la más independiente en la política internacional.

Si el cardenal Maffi no consiguiera mayoría, sus partidarios propondrían sucesivamente á los cardenales Gaspari y Pampili.

Sorteo de alojamientos.

El Corriere d'Italia anuncia que mañana por la mañana tendrá lugar en la Congregación Cardenalicia el sorteo de los alojamientos que los cardenales han de ocupar durante el Cónclave.

Funerales.

ROMA, 29. El segundo funeral por Pío X se ha celebrado en la Capilla Sixtina, en presencia de 46 cardenales, el Cuerpo diplomático y numerosas personalidades.

El cardenal de Sai ofició de pontifical.

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta mañana se han celebrado en la iglesia Catedral solemnes funerales por el alma del Papa.

Asistieron el capitán general, el gobernador, Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación provincial, buen número de militares y escaso público.

Funerales.

GIJON. (Sábado, noche.) En la iglesia de San Pedro se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de Su Santidad Pío X.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 30 de agosto de 1864.

Nos dicen de Fitero con fecha 25: «Hoy hemos tenido un día de júbilo y entusiasmo difícil de explicar. A las seis de la tarde nos ha honrado S. M. el Rey yendo de paseo á ver los baños.

En medio de un gentío inmenso, que, alborozado, le vitoreaba sin cesar, confundiendo las aclamaciones con los ecos de la multitud impercedero de un pueblo modelo de acrisolamiento D. Nicolás Octavio de Toledo, juez cesante y sobrino del ministro que fué de Gracia y Justicia Sr. Alonso, le dirigió, al frente del Ayuntamiento y Cabildo eclesiástico, un discurso breve, pero sumamente expresivo, que terminaba con estas frases:

«Quiera Dios que al regresar Su Majestad al seno de la Real Familia lleve un recuerdo impercedero de un pueblo modelo de acrisolada lealtad, donde tuvo origen la Orden militar de Calatrava y en donde logró Vuestra Majestad el completo restablecimiento de su importante salud, por la que todos dirigimos fervientes votos al Cielo. ¡Viva el Rey!»

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

UN ESTRENO DE CADENAS

Todos los años, desde que comienza agosto hasta que allá para los últimos días de septiembre la proximidad de las fiestas de la Pilarica les llama á Zaragoza, actúa en el moderno teatro Victoria Eugenia la compañía acudida por Eduardo Yáñez, y á quien aquí se designa con el nombre familiar de «los de Lara». De las simpatías con que aquí cuentan puede darse idea un solo detalle: el público donostiarra, que no va al teatro ni á ningún espectáculo que cueste el dinero, excepto á las corridas de toros, llena dos veces por semana, en los días de moda, la elegante sala del teatro durante el tiempo que allí actúan «los de Lara».

Como se trata de actores de sobra conocidos, no he de hablarlos de ellos ni de su trabajo: baste consignar aquí mi opinión que de todas las compañías que actúan en España sólo dos ofrecen á público y autores un conjunto armónico dentro de sus respectivas esferas: la de María Guerrero y la de Lara, con lo cual queda hecho el mayor elogio de ellas y de sus respectivos empresarios.

Correspondiendo al favor que este público le dispensa, Yáñez acostumbra dar á San Sebastián las primicias de algunas de las obras que luego ofrece al de Madrid en el transcurso de su larga temporada de invierno, y este año han comenzado los estrenos por el de *Ma tante d'Honfleur*, obra de Paul Gavault, que ha sido esta primavera en París el gran éxito del teatro de Varietés, y que ha traducido al castellano, con el título de *Mi tía Ramona*, el culto y chispeante cronista de A B C José Juan Cadenas.

Esta obra francesa, que su autor califica de comedia bufa, es uno de tantos vaudevilles disparatados, en el que abundan los chistes ingeniosos y las situaciones cómicas, que producen en el público constante hilaridad. Conviene advertir, sin embargo, que traducido al castellano pierde mucho de su gracia original, no ciertamente por falta de ingenio ó culpa de José Juan Cadenas, sino por la necesidad de amoldar pasajes escabrosos á la psicología especial de nuestro público, y particularmente del público de Lara, acostumbrado desde larga fecha á comedias cursilísimas y sentimentales, de esas cuyo principal éxito se cifra en arrancar una lágrima que tiemble en las pupilas de las pudibundas matronas de nuestra burguesía, ó de las niñas inocentes á quienes el confesor autoriza ó niega el permiso para

ver esta ó aquella obra. *Mi tía Ramona*, como tantas obras de su género que han pasado por el escenario de Lara, ha perdido, pues, toda su pimienta y gran parte de su sal, no obstante lo cual el público rió en muchas ocasiones y aplaudió calurosamente al final de la representación.

Es, pues, una obra más, que ocupará el cartel durante varias noches y pasará sin pena ni gloria al panteón del olvido para no resucitar jamás. Y yo me pregunto: ¿Basta esto á colmar las aspiraciones del empresario de la bombonera de D. Cándido?

Ignoro lo que sobre este punto pensará Eduardo Yáñez; sólo puedo asegurar que si yo me encontrara en su pellejo, otras muy distintas serían mis aspiraciones. Ya he dicho antes que, á mi modesto parecer, la compañía de Lara es una de las más completas que existen en España. Catalina Bárcena, Leocadia Alba, la Pardito, Peña, Manrique, Isbert y Mora son figuras muy aceptables; los emés no desdican en un conjunto, y con estos elementos mis ideales serían más, mucho más grandes, y no me contentaría con malucubrir los gastos de la temporada é ir tirando, como cualquier compañía de mediano conjunto.

Yo pretendería hacer en mi teatro arte, y para esto pondría particular interés en la admisión de obras. Triste es decirlo; pero desde que Jacinto Benavente estrenó en Lara *La losa de los sueños*, por aquel escenario no han desfilado más que vulgaridades. La comedia de Insúa *En familia* merece una excepción, pues si como obra dramática no pasa de mediana, es una admirable página literaria que, como modelo de observación, nos entretiene y deleita; pero aparte de esto, ¿qué hay que merezca citarse entre la labor de los dos últimos años de esta compañía?... En este largo lapso de tiempo, su cartel ha vivido de las traducciones de un D. Sinibaldo Gutiérrez, á quien Dios perdone su falta de gusto y sus atentados al idioma patrio, y de las comedias sensibleras de Martínez Sierra, que á fuerza de explotar un mismo patrón ha conseguido aburrir al público, que ya rechazó de plano *Los pastores*, y últimamente desdeñó con profunda indiferencia ese alarde de mal entendido feminismo que se llama *La mujer del héroe*.

Y yo preguntaría con este motivo al señor Yáñez: ¿Es que de buena fe cree que en España no hay más que esos señores que sepan escribir ó traducir comedias? ¿Qué razón hay para que las puertas de su teatro permanezcan cerradas á gente de talento, autores ya aplaudidos unos, literatos otros de gran valía que en muchas ocasiones merecieron los aplausos de la crítica en la dura é ingrata labor de la novela? ¿Es que Benavente, Linares, Paso y Abati, García Álvarez y tantos otros ya no son nadie? ¿Es que no hay entre el elemento joven de nuestra intelectualidad personas que podrían dar días de gloria al arte nacional desde el escenario del teatro de la Corrodera?...

Es una verdadera lástima que un capricho sistemático en la elección de obras esterilice la labor de una compañía tan completa, privando de ocasiones en que demostrar sus méritos á muchos actores y actrices, entre los que por sus méritos excepcionales merece cita aparte la incomparable Catalina Bárcena.

Es esta actriz uno de los más grandes prestigios de nuestro teatro. Dotada de un envidiable temperamento artístico, de una sensibilidad exquisita, una figura distinguida, una carita agraciada y una voz que al hablar acaricia, su sola presencia en escena le basta para adueñarse del público, y es tan misterioso el encanto que se desprende de su persona, que si representara un tipo de viciosa ó criminal, el crimen ó el vicio se nos harían simpáticos al verlos en ella encarnados. Catalina Bárcena es la única, la indiscutible sucesora de Rosario Pino, como Margarita Xirgu lo será en un día ya próximo de María Guerrero.

No es, pues, un verdadero dolor, señor Yáñez, tenerla reducida á representar obras mediocres, en las que el público no puede apreciar sus admirables cualidades? ¿Lástima de años perdidos para ella y para nuestro pobre teatro nacional, ganoso de actrices que hagan revivir sus gloriosas tradiciones!

Dicen que hay razones para que los grandes maestros no estrenen en Lara; pero yo no puedo dar crédito á esas afirmaciones. El desdén que muestra por el verdadero arte un hombre como Yáñez, que del arte vive, no puede tener más explicación que una lamentable equivocación, de la que puede que algún día se arrepienta.

No hay nada que enseñe más á los hombres que el darles con la badila en los nudillos.

Y el público parece que ha empezado ya á poner en práctica este sistema.

IGNOTUS.

NOVILLADAS

En Mora.

MORA. (Sábado, noche.) Se han lidiado toros de Bejarano, que resultaron buenos.

Martin Lalanda y Currillo estuvieron muy bien, cortando dos orejas cada uno.

En Colmenar.

COLMENAR. (Sábado, noche.) Novillos de Bertólez, grandes.

Cuatro toros, superior toreando de capa y de muleta, y muy bien con el estoque.

Además de los dos toros que le correspondían, mató otro, á causa del percance ocurrido á Torquito II.

Cortó dos orejas y fué sacado en hombros. Torquito II quedó también superiormente en el único toro que estoqueó, del que cortó una oreja.

Sufrió un fuerte porrazo, que le obligó á retirarse á la enfermería.

En San Sebastián de los Reyes

En la plaza de toros de San Sebastián de los Reyes se celebró ayer tarde una novillada con bichos de Torres, que fueron grandes y de mucho poder.

Los espadas eran Manuel de los Ríos y Adolfo Guerra.

Ríos mató á su primero de un buen pinchazo y una estocada monumental, que hizo innecesaria la puntilla.

En su segundo, que era un marrajo de cuidado, tuvo que entrar tres veces.

En ambos toró bien de capa y estuvo inteligente y cerca con la muleta.

Adolfo Guerra, muy bien en los dos suyos. Estuvo oportuno en quites y cosechó abundantes palmas por el acierto con que despachó á sus dos bichos.

NOTICIAS DE MEJICO

Propósitos de los constitucionales

Declaraciones del Sr. Sánchez Arcona.—Enviado de Carranza.—No reconocerán las deudas de Huerta.—Nuevo personal consular.—Serán respetados los españoles.—Significado de la revolución.—La paz.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Procedente de París ha llegado á esta población el diputado mejicano Sr. Sánchez Arcona, secretario del general Madero y ahora íntimo del general Carranza, y enviado por éste como agente confidencial cerca de los Gobiernos de Europa para preparar las relaciones de los mismos con el Gobierno constitucional de Méjico.

Enterado el Sr. Arcona de las manifestaciones del general Huerta, solicitó hablar con los periodistas, lo que nos fué comunicado, y acudimos al hotel á saludarle.

El diputado mejicano hizo interesantes declaraciones referentes á los propósitos del general Carranza como Presidente de aquella República y á la situación de Méjico.

Dijo que no se reconocerán, ni siquiera en parte, los bonos del Tesoro emitidos y puestos en circulación por el ex Presidente Huerta, quien abusando del Poder forzó á los banqueros á que aceptasen emisiones ilegales.

Ha tomado el acuerdo el Gobierno del general Carranza de proceder á la destitución de todos los cónsules y de no reconocer la firma de los actuales para autorizar documentos en los envíos de mercancías á Méjico.

Para sustituir á los cónsules serán nombrados agentes comerciales dignos y de reconocida honorabilidad.

Después se solicitará de una nación amiga que sus representantes consulares se hagan cargo provisionalmente de los archivos de los Consulados mejicanos, hasta que el nuevo Gobierno sea reconocido por las Potencias, pues comprenden que ahora los nombramientos definitivos no pueden ajustarse á las prescripciones del derecho internacional.

El Sr. Arcona decía que el mando del general Huerta representa un bochorno y una vergüenza para Méjico, hasta el punto de que parece incomprensible se haya tolerado durante varios meses.

Afirmó que el Gobierno español tiene ya seguridades dadas de que los españoles serán respetados en sus personas y en sus intereses, bien considerados é indemnizados en los daños inevitables de la guerra, salvo el caso de que hayan tomado parte en las cuestiones interiores del país, mezclándose parcialmente en la política mejicana, pues entonces tendrán que atenerse á las leyes nacionales.

Dichas seguridades fueron dadas personalmente por el general Carranza cuando en Saltillo conferenció con el secretario de la Legación de España en Washington, enviado confidencial del Gobierno español.

Terminó asegurando que la revolución mejicana no ha sido personal, ni dinámica, sino social y orgánica, pues como los molinos y cuarteles puede hacerlos un hombre, la revolución sostenida durante cuatro años seguidos de lucha y dos veces triunfante, sólo puede hacerse cuando representa el movimiento una aspiración casi unánime en el país y que forma ambiente en el pueblo.

Afirmó que pronto reinará la paz en todo Méjico, y con la tranquilidad, la prosperidad del trabajo, bajo un régimen de orden y de justicia.

ASTURIAS

Los reformistas.

GIJON. (Sábado, noche.) En el domicilio de D. Domingo Orueta se reunió la Junta nacional del partido reformista.

Presidió el Sr. Azcárate y asistieron el jefe del partido, D. Melquíades Alvarez; los diputados á Cortes Sres. D. Juan Uña, Pedregal, Corujedo, Alvarez Valdés y Miró; senador Sr. Landeta y miembros de la Junta, señores Simarro, D. Adolfo Posadas y Orueta.

Se recibieron las adhesiones de los señores Galdós, Hasi, Lamana y otros muchos.

Los reunidos discutieron ampliamente los problemas que afectan á la nación actualmente, en sus diferentes aspectos.

No quedó determinado criterio; pues proseguirá la reunión en el mismo sitio, mañana, á las cuatro de la tarde.

Al medio día se reunirán mañana los reformistas en un banquete, que se servirá en la quinta de Peláez, organizado en honor de D. Melquíades Alvarez.

Asistirán unos 150 comensales.

CANARIAS

Hallazgo de un cadáver.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) En la plaza de Tufia, en Telde, se ha encontrado el cadáver de un marinero llamado Cristóbal Medina Alejandro, de sesenta años de edad. Se ignoran las causas de su muerte.

Llegada de un crucero italiano.

Procedente de Méjico, fondó en este puerto el crucero italiano *Calabria*, de dos mil cuatrocientas toneladas, diez y ocho cañones y doscientos cuarenta y dos tripulantes.

Se cambiaron los saludos de ordenanza con la plaza y con el crucero *Cataluña*. El comandante del crucero y las autoridades se visitaron.

Mensajes de felicitación.

Todas las representaciones del comercio firman mensajes de felicitación y agradecimiento al Gobierno y director general de Comunicaciones por haber aumentado la categoría y personal de la sección de Telégrafos de Las Palmas, reconociendo su mundial importancia

y atendiendo á las justísimas necesidades del servicio.

Consagración de un santuario.

En la villa de Teror han empezado las solemnes ceremonias para la consagración del santuario de la Virgen del Pino.

Medidas plausibles.

Las autoridades siguen adquiriendo artículos de primera necesidad para las Cooperativas públicas.

Son unánimemente ensalzadas las acertadas medidas de las autoridades.

Pavimentación de una carretera.

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Se ha recibido con gran júbilo la noticia de que el Gobierno ha autorizado á la Junta de Obras del puerto para que comience por administración los trabajos de pavimentación de la carretera de Puerto Luz á Las Palmas.

Estos trabajos reducirán en gran parte la crisis obrera.

CATALUÑA

Suceso aclarado.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha aclarado el suceso que presenció el vapor *Sister*, que salió de Barcelona con rusos, austriacos, italianos y franceses en dirección á Marsella y Génova.

Según telefonéamos, á las pocas horas de hallarse en alta mar vieron descender rápidamente de las alturas un globo de tamaño grande, que al llegar á tocar la superficie del agua hizo explosión.

De las averiguaciones hechas resulta que era un globo que se elevó dos horas antes de la salida del vapor desde el cuartel de Jaime I, de Barcelona.

Este globo remolcaba un paracaídas, cuyo autor es el Sr. Aimá.

Al elevarse el globo con el paracaídas, que en un momento determinado debía hacer la prueba, el globo, que tenía 250 metros cúbicos de cabida, chocó contra unos hilos telegráficos, rompiéndose la cuerda de amarre, quedando el aparato y saliendo despedido el globo, que fué á caer sobre el mar, á gran distancia.

Se calcula que la explosión fué motivada al chocar con el agua.

Toros.

Mañana, en la Plaza de las Arenas, se lidiarán seis toros de Urcola, por Eusebio Fuentes, Fortuna y Carnicerito, éste, nuevo en Barcelona.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

LEON

Una novillada.

TORO. (Sábado, tarde.) Ayer se lidiaron reses de Calvo por las cuadrillas de Torquito y Celita.

Fueron ovacionados los espadas en la muerte de sus toros, concediéndoles el público dos orejas á cada matador.

El quinto toro saltó la barrera y mató á un empleado de la Plaza.

Torquito toró el domingo reses de Rivas en Astorga.

VALENCIA

Cierre de fábricas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A causa de no haber llegado los pedidos de madera hechos por los fabricantes, se han visto en la necesidad de cerrar las fábricas de muebles de ebanistería.

La huelga de zapateros.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Se ha celebrado en Elda una reunión por los obreros huelguistas zapateros y acordaron reanudar los trabajos, menos los operarios procedentes de las fábricas Amat, quedando la huelga localizada á esta casa.

La crisis obrera.

En vista de las proporciones que va adquiriendo la crisis del trabajo en la provincia alicantina, ha decidido marchar á Madrid el gobernador para gestionar del Gobierno la concesión de recursos.

La opinión elogia cumplidamente la labor realizada por el gobernador.

VASCONGADAS

El ministro de la Gobernación.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El señor Sánchez Guerra acudió muy temprano á su despacho del pabellón del Gobierno civil.

Allí recibió al capitán general, á muchos diputados y senadores y numerosas Comisiones.

Al medio día acudió á visitarle el ministro de Estado.

El Sr. Sánchez Guerra fué al Hotel Cristina á saludar á la señora de Dato y á la marquesa de Lema.

Nos dijo el ministro de Estado que durante la mañana había estado tan ocupado como en su despacho de Madrid; que había recibido á varias Comisiones y había hablado por teléfono con el Sr. Dato, quien le dijo que no ocurría novedad.

Le anunció el Sr. Dato que el Consejo de ministros preparatorio del que se celebrará presidido por el Rey, tendrá lugar el próximo miércoles, y en vista de ello, el Sr. Sánchez Guerra saldrá el lunes por la noche para Madrid.

Es posible que el mismo día marche á Madrid el ministro de Fomento, pues el señor Sánchez Guerra supone que vendrá á pasar

estos días en Fuenterrabía, donde veranea su familia.

El alcalde de Madrid.

Al medio día ha conferenciado con el ministro de Estado el alcalde de Madrid, señor Prast.

Recepción diplomática.

En Palacio se han celebrado las anunciadas presentaciones de credenciales por los ministros de China y Portugal.

El de China entró á las doce y cuarto, y un cuarto de hora después el de Portugal.

A la ceremonia asistió el ministro de Estado é hizo la presentación el introductor de Embajadores, conde de Concha.

Terminada la ceremonia, el Rey descendió del Trono y conversó con los representantes extranjeros, deseándoles continúe la cordialidad de relaciones entre los países que representan y España.

Los comisionados catalanes.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Han salido esta tarde para Barcelona los comisionados de la Mancomunidad catalana.

Antes de salir visitaron al ministro de la Gobernación, quien dijo que el Rey le había recomendado las peticiones de Cataluña, que serán tratadas en el próximo Consejo de ministros.

Los comisionados han elogiado mucho la organización de la Escuela de Artes de San Sebastián, que antes de salir de aquí visitaron.

Regatas en Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) Al medio día, como último día de regatas, obsequió el Sporting Club con un almuerzo á los balandristas forasteros.

El presidente pronunció un discurso agradeciendo á los balandristas forasteros hayan acudido á Bilbao y lamentando que las circunstancias les hayan privado del honor de que estuviese presente el Monarca.

Terminó con vivas á los Reyes, que fueron contestados con entusiasmo.

Á las cuatro de la tarde se jugaron las regatas en el interior de la ría, con el resultado siguiente:

Serie de siete metros: Copa de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, ganada por el balandero *Narria*, propiedad de D. José María Chavarrí y D. Luis Arana, de la matrícula de Bilbao; tiempo, una hora, veintitrés minutos y treinta segundos.

Copa del alcalde de Bilbao; balandero *Chirita II*, de D. Víctor Chavarrí, de Bilbao; una hora, treinta y un minutos, veinte segundos.

Serie de seis metros: Copa de la Infanta Isabel; balandero *Gerineldo*, de D. Eduardo Gullón, de San Sebastián; una hora, treinta y un minutos y siete segundos.

Regalo del senador Sr. Zavala; balandero *Tusy*, del conde de Revillagigedo, de la matrícula de Gijón; una hora, treinta y tres minutos y diez y nueve segundos.

Serie *sonderklasse*, premio único; Copa X, ganada por el balandero *Paquete*, de D. Esteban Letamendi, de San Sebastián; una hora, cuarenta y un minutos y cincuenta y siete segundos.

Terminadas las regatas, se procedió en el salón del Sporting al reparto de premios, haciendo la entrega las esposas del presidente y del vicepresidente del Club.

Esta noche, el Club Náutico de Bilbao obsequia con un banquete á los balandristas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SOLARES. En el teatro Casino de esta localidad ha debutado con grandioso éxito la compañía de zarzuela dirigida por los señores Justo Sanz y Vicente S. García.

Las obras puestas en escena han sido *El Juramento* y *Turno de los partidos*.

Las tiple Conchita y Mercedes Sanz fueron objeto de grandes ovaciones, lo mismo que los Sres. Sanz, Cruzada, Presilla, Artiga y Carques.

En *El Juramento*, las hermanas Sanz cantaron la obra con gran acierto, y el barítono Cruzada fué aslamado tanto en la romanza como en el dúo del piano con Conchita Sanz.

En *Una vieja y Cavalleria Rusticana*, estuvieron magistralmente Mercedes Sanz y el tenor Justo Sanz.

La compañía no puede ser más completa. Orquesta y coros muy bien dirigidos por el maestro Vicente S. García.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

ES EL COMPUESTO ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS, Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENERGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ACCIÓN GENERAL PARA ESPAÑA: SRES. BARCANS Y G. SAUHA, CLARIS III, BARCELONA

ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS



por su primitivo carácter de ayudantes, que conservan hoy, a pesar del cambio de título, están adquiriendo la práctica docente, reclaman el derecho al ascenso, que por añadidura cuenta con precedentes en el profesorado de las Escuelas Normales. Dicese que el señor Bergamín, reconociendo la razón que favorece a estos funcionarios, proyectaba constituir a estos derechos, lo cual sería recibido con beneplácito, no sólo por el profesor auxiliar universitario, sino también por la mayor parte del profesorado numerario, que no merezcan tomarse en consideración los reparos que un solo catedrático, el señor Sr. Tormo, ha puesto al ascenso, por lo que no sólo carecen en absoluto de fundamento, como tenemos demostrado en la Prensa, sino que las claras revelan una hostilidad sistemática, hija quizá, más bien que de vislumbre de peligros ilusorios para la enseñanza, de temores infundados. Nos enseñamos, de temores infundados. Nos enseñamos, de temores infundados. Nos enseñamos, de temores infundados.

En el proyecto que se prepara encontramos, en cambio de los defectos enumerados, una novedad plausible. El número de auxiliares se aumentará en aquellas cátedras en que haya exceso de alumnos. Las ciencias experimentales y de observación no pueden enseñarse bien a muchos alumnos a la vez y se impone la necesidad de dividir las clases numerosas en grupos o secciones, encomendando a la enseñanza de algunos de estos grupos a los auxiliares, pero, bien entendido, después de garantizar su idoneidad por medio de la oposición. Los resultados de la enseñanza de los grupos encomendados a los auxiliares, investigados debidamente y con todas las garantías de imparcialidad apetecibles, podrían ser una excelente piedra de toque para descubrir la aptitud docente de estos funcionarios y para otorgar a los que acreditadas que estaban a la altura de su misión, el derecho al ascenso a cátedras numerarias. Se habría llegado de este modo a implantar el método experimental, el único idóneo para la selección del profesorado. Decla un español ilustre que sin el título oficial de catedrático fué un gran maestro, que así como se ignora quién es el mejor bailarín hasta que se le ve bailar, así es dado a grandes equívocos reputar como buen profesor a aquel que no tiene buenos discípulos, por vastos y profundos que sean sus conocimientos; que el árbol se conoce por el fruto y al artista le descubren sus obras.

La práctica de la enseñanza, si para algo sirve, es precisamente para revelar al maestro y para perfeccionar su aptitud pedagógica; nunca para crearla. *Quod natura non dat Salamina non praestat.* Se nace maestro, como se nace pintor o músico, sin que los años basten para engendrar aquella aptitud que no existe ya en germen. ¿No hemos conocido todos profesores que al cabo de largos años de experiencia siguen enseñando lo mismo que el primer día y siguen dando por leuto alumnos que desconocen las asignaturas respectivas? Y no se atribuya toda la culpa del atraso de la juventud escolar a la evidente aplicación general, porque el buen profesor tiene medios sobrados para corregir este defecto y para dar alientos a los que desmayan. A nosotros nos causa asombro oír de labios de profesores pu...ales, laboriosos y animados de los mejores deseos en pro de la instrucción de los alumnos, confesiones espontáneas como éstas: «Mis discípulos no saben ni una palabra...» «Yo he suspendido en los exámenes al cincuenta por ciento de mis alumnos...» «A mí me basta para estar satisfecho de mi obra con que haya cuatro alumnos que demuestren haber aprovechado mis enseñanzas...» Y nos preguntamos: ¿cabe tal inconsciencia acerca de la misión y de la influencia del maestro en los resultados de la enseñanza? ¿No son estas declaraciones la prueba más evidente, si pruebas hicieran falta, de la necesidad urgente de modificar los actuales procedimientos de ingreso en el profesorado numerario?

No podemos dar por terminado este trabajo sin consignar lo injustificado de las frases despectivas que el Sr. Bergamín ha dedicado al actual profesorado auxiliar, contrastando con los propósitos que fundadamente se han atribuido a su señoría respecto de estos funcionarios. Después de dar a conocer las líneas generales de su plan y proyecto de reforma, ha dicho: «...pero me encuentro con un Cuerpo de auxiliares que no es posible destruir... que es enteramente imposible que prestan sus servicios... pero es preciso conservar este Cuerpo hasta tanto que desaparezca por la extincción...» Tenemos el texto a la vista y aún dudamos si padecemos una ilusión óptica; tan sencilla se haya expresado en términos que no parecen denotar un completo desconocimiento de la realidad. El Sr. Bergamín cree que si pudiera sonaría la voz de un auxiliar, los actuales auxiliares son una rueda inútil, que se desmenuza, aniquilando este Cuerpo, por arte de encantamiento, producto que del capricho de algún ministro incons-

foz y sus antecesores no pensarán lo mismo que el Sr. Bergamín. El error del concepto es de tanto bulto, que no habría necesidad de rectificarlo, si no se advirtiera en el fondo un completo olvido, ya que no cabe el desconocimiento, de la organización y funciones de la mayor parte del profesorado auxiliar universitario. En efecto, los fundamentos en que se apoya el señor Bergamín para hacer semejante rotunda declaración son: que el papel de dichos funcionarios se reduce a la sustitución y que no se le puede exigir que tengan la competencia suficiente en todas las asignaturas de una sección para desempeñar indistintamente una u otra cátedra, «dados los adelantos de las ciencias morales, políticas o exactas», que hacen difícil seguir el desenvolvimiento científico, aun concretándose a una asignatura. Pero es que el Sr. Bergamín, concentrando sin duda su pensamiento en los auxiliares de Derecho y de Filosofía y Letras, en los de Institutos, Normales y quizá otros establecimientos, donde efectivamente estos funcionarios están adscritos, no ya a cátedras determinadas, sino a secciones, y donde no son otra cosa que meros sustitutos accidentales, no ha tenido presente a los de las Facultades de Ciencias físico-químicas y naturales, Medicina y Farmacia—materias que, a pesar de haber quedado excluidas de la enciclopedia del saber humano en aquella enumeración, son las que más rápidamente progresan,—los cuales se hallan en condiciones muy distintas, y los ha englobado a todos en un juicio común equivocado.

Por otra parte, el señor ministro sabe que hay un número fabuloso de cátedras acumuladas, esto es, desempeñadas por catedráticos que no han acreditado su aptitud para desempeñarlas, y una de dos, ó es que los cerebros de los catedráticos numerarios son superiores a los de los auxiliares y hay que reconocerles la omnisciencia, ó habrá que confesar que tampoco ellos pueden desempeñar bien dichas cátedras acumuladas, en cuyo caso, a la vez que se reorganice el profesorado auxiliar, para que cada funcionario quede adscrito a una sola asignatura, deberá el señor ministro suprimir eso de la acumulación de cátedras, que si para muchos catedráticos constituye un momio apetecible, para la enseñanza ha de ser forzosamente funesto, según el criterio del señor ministro, con el cual estamos conformes en este punto. Proceder de otro modo sería evidentemente absurdo y dado a comentarios poco favorables.

El Sr. Bergamín podrá, pues, abrigar la opinión que tenga por conveniente acerca de aquellos auxiliares a quienes se exige más de lo que buenamente pueden dar de sí y acerca de aquellos que no han dado pruebas de suficiencia, por más que entre ellos pueda haberlos de positivo mérito; pero no es justo, ni razonable, ni siquiera congruente, poner en tela de juicio la idoneidad de aquellos que han obtenido sus puestos en honrosa lid, hiriéndoles en su prestigio, ni es congruente tampoco tildarles de inútiles, cuando por añadidura están especializados y vienen prestando a la enseñanza los servicios que precisamente constituyen el ideal del señor ministro.

Hemos de llamar también la atención acerca de un hecho que no puede pasar inadvertido y que merece un comentario. Ante las extrañas manifestaciones del Sr. Bergamín, y sobre todo ante las más graves del señor Tormo, catedrático también y senador, quien en la sesión del 27 de mayo ha calificado de ineptos para la enseñanza a los auxiliares que no se han sometido a hacer oposiciones a cátedras y de peligroso por consecuencia su ascenso a cátedráticos, los senadores que a esta alta investidura unen la no menos honrosa de catedráticos, entre ellos los senadores universitarios, han permanecido mudos. Su silencio unánime parecería sospechoso, si no fuera una verdad aquello de que quien calla nada dice, y si por otra parte no tuviéramos la seguridad de que conociendo bien al profesorado en cuestión, no pueden suscribir en absoluto las afirmaciones del señor ministro; pero de todos modos gravita sobre ellos el siguiente dilema: ó comparten ó discrepan de las opiniones emitidas por aquellos dos oradores. En el primer caso, han debido, antes de ahora, poner en conocimiento de la superioridad las deficiencias de los profesores auxiliares actuales, sin lo cual han contraído cierta responsabilidad. En el segundo caso, tenían el deber de rectificar, por imperativos de la justicia y, además, los senadores universitarios, porque ostentan la representación de los Claustros, lo cual les obligaba a defender a los profesores auxiliares que de éstos forman parte, de las acusaciones de que han sido víctimas. El mutismo de los senadores catedráticos ha sido comentado de un modo poco favorable entre los profesores auxiliares de las Universidades, que han levantado acta de este proceder.

Para terminar, el proyecto nos parece loable en tanto que tiende a aumentar el número de auxiliares, especializándoles allí donde no lo estén ya y estableciendo la debida proporción numérica entre profesores y alumnos.

Es también digno de aplauso el propósito de dar a todos la participación activa en la enseñanza que tienen ya en determinadas Facultades; pero consideramos deplorable y funestísima la supresión de las oposiciones para el ingreso y la concesión de libertad absoluta al catedrático para la designación de estos funcionarios, porque la razón y la experiencia de consuno han demostrado que el mejor medio es la oposición ante los Tribunales, como está establecida en las Universidades, y fuese también en alto grado la selección de los futuros catedráticos entre un personal que forzosamente ha de adolecer de muchas deficiencias, aparte de que el nuevo procedimiento, reservando los puestos del profesorado numerario para los auxiliares que lleven el marchamo de los catedráticos es atentatorio a los principios liberales infiltrados a tanta costa en nuestro ambiente social.

Tales son las consideraciones que nos ha sugerido la lectura del boceto del proyecto que el Sr. Bergamín tiene en preparación, y que sometemos, no sólo al señor ministro, sino a los Cuerpos Colegiados y a la opi-

nión pública, y sería nuestra mayor satisfacción que plumas mejor cortadas se ocupasen del asunto, y sobre todo, que los catedráticos dejasen oír su voz y emitiesen su opinión sobre los diferentes puntos que hemos tocado, porque entendemos que tienen el deber moral de hacerlo así.

Es de esperar de todos todos que los Cuerpos Colegiados, donde no faltan inteligencias capacitadas para el estudio de los problemas de la instrucción pública, aporten sus luces, para que el proyecto que se incubaba, purgado de los graves defectos de que adolece en principio, a juzgar por lo que del mismo conocemos, normalice bajo todos conceptos la situación del profesorado auxiliar y haga de la totalidad de este Cuerpo una palanca para el progreso de la enseñanza oficial en todos sus grados.

De esperar es también que, aunque tarde, se rectifique por quien pueda hacerlo, ya que quienes debían no lo han hecho, el bajo concepto que del actual profesorado auxiliar ha podido emitirse en pleno Senado, sin que una sola voz de protesta se haya levantado en defensa de un Cuerpo digno de mayor consideración. Hasta tanto, nos imitemos a demostrar a la faz del país, como venimos haciéndolo, que no hay un solo Cuerpo entre los funcionarios del Estado, incluso el de catedráticos, que desempeñe su cometido con más idoneidad que los actuales profesores auxiliares.

LEON SOLIS
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Valencia.

BIBLIOGRAFIA

La Revolución francesa y la psicología de las Revoluciones.—La Biblioteca de Filosofía científica se ha enriquecido con un nuevo volumen del doctor Gustavo Le Bon, traducido al castellano por el joven y culto escritor don Julio López Oliván.

Como en todas las obras del sabio publicista francés, su espíritu crítico, elevado é ingenuo acomete la ruda labor de investigar, para librarnos la Verdad que las pasiones de los historiadores y los amores de los pueblos apenas dejan entrever, aun en los períodos más próximos de la Historia.

La Revolución francesa ha sido señalada, indiscutiblemente, como un momento histórico de renovación social. La intensa convulsión de un pueblo, que fué declinando su trágica soberanía por las gradas de la guillotina hasta el despotismo napoleónico, tuvo y tendrá todavía numerosos comentaristas; excitaron unos sus veleidades y sus crímenes; ensalzaron otros sus épicas arrogancias, sus retos temerarios contra todos los Poderes, pero examinadas las respectivas posiciones de los historiadores, desde luego se advierte que pasiones ó convicciones políticas opuestas hablan de empuñar el espejo y enturbiar las fuentes de los hechos. Para Michelet, poeta subyugado por el estruendo revolucionario, que se confundía con el eco de las victorias de los ejércitos, fué la Revolución la glorificación del poder del pueblo; para de Maistre, una obra satánica. Y así aparecen los comentaristas agrupados en los polos de la antítesis, y dedicados a remover los escombros de la gran convulsión revolucionaria, en busca de los materiales más adecuados a la defensa de sus conclusiones.

Le Bon arranca su estudio de la psicología de las multitudes. Así analiza la Monarquía absoluta y las bases del antiguo régimen, la Asamblea Constituyente y la Asamblea Legislativa, la pusilanimidad de los hombres de la Convención frente a las ferocidades del populacho, excitado por los clubs y la Comuna; el Terror, el Directorio y el Consulado, con el advenimiento de Bonaparte.

Traza con su habitual maestría el plan de su obra, y en los primeros capítulos analiza ligeramente las revoluciones científicas, políticas y religiosas. Su deducción es sencilla; las revoluciones más hondas son las que están mantenidas y atizadas por el misticismo. La mentalidad mística engendra el revolucionario más temible: el fanático que se cree un elegido por los supremos poderes para realizar misión renovadora y trascendental. La psicología de tal individuo está admirablemente expuesta por Le Bon en varios de los tristes protagonistas del Terror. El prototipo es Robespierre. La figura del terrible tribuno de la Convención es un caso de exaltación mística digna de ser analizada por Le Bon. El alma del austero convencional es mezquina, ruin, despreciable; la vanidad hace del orador un pedante que envidia los triunfos de sus rivales, y de ellos hace los escalones que irán subiendo para llegar hasta la guillotina cuando lo ordene el dictador. Robespierre, atestado por el miedo, decreta sentencias de muerte, y Robespierre, cobarde, aterra a todos los diputados de la Convención, que tiemblan ante la mirada fría del tirano y se someten dócilmente como si sus crueles mandatos fueran los designios de un ser superior.

Más fácil de explicar es la influencia del místico sobre las multitudes. La multitud adora en Robespierre al hombre que descarga sus golpes de asesino invocando siempre la salud del pueblo; es el fanático, el poseído que bajo las gafas oculta la impureza de su mirada y la felonía de sus designios; es el poseur patético que habla del poder del pueblo elevando su mirada hipocrita al cielo cual si invocase a una nueva divinidad, y las multitudes les escuchan arrobadas sin descubrir la farsa del histrion.

Los elementos afectivos mueven también las masas durante las revoluciones, «notificando la personalidad individual y la colectiva; el odio, el miedo, la ambición, la vanidad son cauces abiertos que en un momento dado acogen las exaltaciones del pueblo y las dirigen al fin que el agitador se propuso. En las páginas escritas por Le Bon se siguen paso a paso las tristes consecuencias de la afectividad que ciega a las multitudes.

Pero si la Revolución francesa puede calificarse como un despotismo colectivo, la influencia de sus principios fué muy intensa en las Instituciones y en la obra legislativa, y fa-

voreció la difusión de las ideas democráticas. Del triángulo básico de sus principios, si bien es cierto que ni el de la libertad ni el de la fraternidad han hecho grandes avances sociales, puede asegurarse que el de la igualdad se extiende cada vez más, aun cuando, como dice Le Bon, contradiga todas las leyes biológicas y económicas.

La última parte de la obra la dedica el eminente publicista francés al estudio de la evolución moderna de los principios revolucionarios.

Útil es ponderar el merísimo trabajo que encierra la última obra de Gustavo Le Bon, desarrollada con la imparcialidad y la libertad que requieren estas elevadas especulaciones; tan inútil como pretender encerrar en los estrechos límites de un ligero examen las consideraciones y juicios que despierta el estudio de un trabajo que contiene tan franca como merísima labor.

Verdaderamente recomendable es la lectura de la última obra de Gustavo Le Bon.
J. DEL C.

NOTICIAS GENERALES

En el tren correo de la mañana de ayer ha regresado de San Pedro de Oza (Coruña), la colonia escolar de la Asociación del Colegio Reina Victoria, subvencionada por el ministerio de Instrucción pública y dirigida por el competente secretario general de la Asociación, D. Federico Pita.

Los colonos vienen en perfecto estado de salud y satisfecísimos de su estancia en tan pintoresca región.

Traen gráficos de las expediciones hechas, magníficos ejemplares de mariposas, insectos, pescados, meriscos y una completa colección de maderas del país.

Tan simpática expedición ha sido recibida por el Consejo de Administración, profesorado, capellán, personal administrativo y un buen número de alumnos internos y externos de su bien dirigido Colegio.

Centro del Ejército y de la Armada.—Con arreglo al art. 11 del reglamento por que se rige esta Sociedad, se convocó a la junta general extraordinaria, que se celebrará el martes 1.º de septiembre próximo, a las seis de la tarde, en el salón de actos del mismo, para tratar de asuntos de interés.

Las últimas conferencias celebradas en el Centro de ampliación de estudios (curso para extranjeros) de esta corte, estuvieron a cargo del joven y docto catedrático de Valladolid, académico correspondiente de las de la Lengua y de la Historia, D. Narciso Alonso Cortés, quien desarrolló, con erudición y competencia admirables, el tema «El romanticismo en España».

El escritor valisoletano, autor de varias obras de carácter literario y científico, alguna de las cuales mereció el público elogio del eminente polígrafo Menéndez y Pelayo, obtuvo por su concienzudo y bien documentado estudio del romanticismo los plácemes unánimes del escogido auditorio que asistió a las conferencias.

Ha sido nombrado apoderado del matador de novillos Morenito Chico de San Bernardo, nuestro compañero en la Prensa, D. José Muñoz García.

ALCANCE POLITICO

El Ayuntamiento de Villarcayo (Burgos) ha acordado pedir al Gobierno se mantenga dentro de la neutralidad.

El gobernador de Alicante, que se encuentra en Elda, comunica que ha iniciado las gestiones para solucionar la huelga de obreros de las fábricas de calzado.

En Valencia y Avila se han celebrado hoy funerales por el Papa.

Han visitado al Sr. Dato dos Comisiones: una de Almería y otra del Sindicato de obreros libres de Madrid.

Ambas le han hablado de las situaciones que en diferentes órdenes crea el problema europeo planteado.

Además han visitado al Sr. Dato el obispo de Madrid Alcalá y el doctor Cortezo. Este le ha comunicado las impresiones que ha traído de Bélgica.

El doctor Cortezo fué testigo del ataque de los alemanes a Lieja.

Los ministros de Hacienda é Instrucción pública pasarán el día de hoy en el campo, regresando mañana a Madrid.

El de Fomento salió anoche para Fuente-rrabia.

En el expreso de Andalucía salió para Cádiz el ex Presidente mejicano, general Huerta.

Busca un punto cálido, que podrá encontrar en Andalucía, para fijar su residencia.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que había conferenciado por teléfono con el ministro, dándole cuenta de los telegramas recibidos en el ministerio.

Ignoraba el Sr. Sánchez Guerra la fecha exacta en que saldrá S. M. para Madrid. En el caso de que salga mañana, vendrá acompañando el ministro de la Gobernación. Si el Rey retrasa el viaje, es casi seguro que el Sr. Sánchez Guerra regrese mañana por la noche.

El ministro rogó al subsecretario hiciese constar que la prisión de Egocheaga obedecía a resolución del Juzgado de Valverde del Camino, y no a medida gubernativa alguna.

Terminó diciendo el Sr. Sáenz de Quejuna que el ex Presidente de Méjico ha salido para Cádiz.

MARRUECOS

Telegrafan las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches comedios y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—6,30 (Tarde de los niños). Salto de trampolín, la patata roja, el cardo sin ojos, sorrito y regalos de juguetes a los niños.—Entrada, 25 céntimos.

9,30 (función entera). Academias de billar y tiro al blanco, juego del palo, Los Jervales, Elvira Ferrero, Mari Rudi, Resurrección Quijano y otras atracciones.—Entrada, 50 céntimos.

CULISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con repalos.—Por secciones desde las 4,30.

PARISIANA.—A las 9,30. Gran festival artístico.—Vienen artistas de variedades.—Verbena clásica.

SALON DORE.—Dos grandes secciones. Estrano. «La usurpadora».

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—4,30. Se lidiarán ocho novillos (desecho de tieta y defectuosos) de la ganadería del Excmo. Sr. D. Eduardo Miura, de Sevilla, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Pedro Carranza (Algabeño II), Alejandro Sáez (Ale), José Zarco, de Sevilla, y Manuel García Reyes, de Guillena (Sevilla). Los dos últimos novillos en esta Plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—5. Se lidiarán seis novillos-toros (desecho de tieta y cerrado) de la ganadería del Excmo. Sr. Marqués del Pozo, vecino de Madrid, que serán lidiados y estoqueados por los diestros José Fernández (Cocherillo de Madrid), Pedro Parricio (Formalito) y José Escobar (Pope-Hill), de Sevilla, nuevo en esta Plaza, con sus correspondientes cuadrillas.—Durante la lidia del segundo y cuarto toro hará la suerte de Don Taurero el sugestionador D. Antonio Albano.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS

Se lidiarán ocho novillos (desecho de tieta y defectuosos), con divisa verde y negra, de la antigua y acreditada ganadería del Excmo. Sr. D. Eduardo Miura, de Sevilla.

LIDIADORES

Picadores.—Manuel Gil (Cachiporra), Fermín Ortega (Cantares), Agapito Barco (Moreno), Emilio Ramón (Boltañés), Gabriel Marín (Farneso chico), Antonio Codes (Melones III), Jesús Santamaría (Pentetre) y Rafael González (Gordoncho); en el caso de inutilizarse los ocho, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Pedro Carranza (Algabeño II)

Alejandro Sáez (Ale)

José Zarco

de Sevilla.

Manuel García Reyes

de Guillena (Sevilla).

Banderilleros.—Emilio Ragel (Niño de la Audiencia) y Antonio Garrido; Francisco Alvarado (Alvarado chico) y Antonio Andújar (Ciérvana); Angel Rodríguez (Chavea) é Isidoro Soto (Moyanito); Alejandro Alvarado (Alvarado), Angel Linares (Sastre) y Doroteo Marín.

La corrida empezará a las cuatro y media. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

†
EL SENOR

Don Edelmiro Vicent y Javaloyes
HA FALLECIDO EL DÍA 29 DE AGOSTO DE 1914
A LA EDAD DE 72 AÑOS

R. I. P.

Sus afligidas hijas, D.ª Amparo y D.ª Vicenta; hijos políticos, D. Perfecto Montero y D. Francisco Cadenas y Gaztañaga; nietos, D. Edelmiro y D. Francisco; hermanas, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 30 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Lisboa, número 6, Sanatorio, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se celebra en el cementerio. Se suplica el coche.

